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Με ορίζοντα το 2020, η Πανελλή-
νια Ένωση Φαρμακοβιομηχανίας εργάζε-
ται, ώστε να διαμορφωθεί και να εφαρμο-
στεί ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο για τη 
χώρα, του οποίου κεντρικός πυλώνας θα 
είναι το Ελληνικό Φάρμακο. Αυτό το νέο 
μοντέλο ανάπτυξης είναι και η πρόταση 
της Πανελλήνιας Ένωσης Φαρμακοβιο-
μηχανίας προς την Ελληνική Πολιτεία.

Πρώτος και βασικός στόχος λοι-
πόν είναι η συγκρότηση, σε συνεργασία με 
την Πολιτεία, μιας Εθνικής Πολιτικής 
Φαρμάκου, που θα λαμβάνει σοβαρά 
υπόψη την αναπτυξιακή διάσταση του 
Ελληνικού Φαρμάκου. Η νέα Εθνική 
Πολιτική για το Φάρμακο θα πρέπει να 
δίνει κίνητρα ανάπτυξης και να αφαιρεί 
εμπόδια, όπως αυτά που τίθενται καθημε-
ρινά εξαιτίας του αναποτελεσματικού και 
φαύλου μοντέλου προμηθειών των νοσο-
κομείων. Πιο συγκεκριμένα, σε ότι αφορά 
στους διαγωνισμούς για τις προμήθειες 
των νοσοκομείων, η ΠΕΦ έχει κάνει μια 
σειρά από προτάσεις  όπως:  

 Διαμόρφωση νέου λειτουργι-
κού διαγωνιστικού πλαισίου, το οποίο θα 
είναι δίκαιο και αποτελεσματικό.

 Δημιουργία Μητρώου προ-
μηθευτών, με στόχο τον περιορισμό των 
ενστάσεων και την ελαχιστοποίηση των 
προσφυγών.

 Δημιουργία αρχείου στοιχεί-
ων παραγωγικής δυνατότητας των εται-
ρειών από τον ΕΟΦ.

 Εισαγωγή και καθιέρωση 
άλλων μεθόδων επιλογής πλέον του ενός, 
μοναδικού μειοδότη στις διαγωνιστικές 
διαδικασίες προμηθειών υγείας, όπως της 
μεθόδου που προβλέπει προσυμφωνημένο 
ποσοστό επιμερισμού της συνολικής αξίας 
των συμβάσεων, με στόχο την ταχύτερη 
δυνατή επίτευξη των νέων στόχων που 
θέτει η Πολιτεία 

 Διερεύνηση του νομικού 
πλαισίου, ώστε τουλάχιστον ένα από τα 
τρία μειοδοτούντα προϊόντα να είναι εγχω-
ρίως παραγόμενο, για λόγους προστασίας 
της δημόσιας υγείας ή εθνικού συμφέρο-
ντος. 

 Προϊόντα που δεν θεωρού-
νται ανταλλάξιμα, δεν μπορούν να αποτε-
λούν αντικείμενο διαγωνιστικής διαδικα-
σίας (π.χ. παράγωγα αίματος ή βιοτεχνο-
λογικά).

 Υλοποίηση των προβλεπομέ-
νων ποινών για τους προμηθευτές που δεν 
πληρούν τις συμβατικές υποχρεώσεις 
τους.

Ποιο είναι όμως το πλαίσιο που 
ισχύει σήμερα στους διαγωνισμούς για 
τις προμήθειες των νοσοκομείων; Το 
υφιστάμενο πλαίσιο οδηγεί νομοτελεια-
κά σε μονοπωλιακές καταστάσεις ανά 
δραστική ουσία σε ολόκληρη την ελληνι-
κή επικράτεια, με μοναδικό κριτήριο τη 
χαμηλότερη οικονομική προσφορά. Πιο 
συγκεκριμένα, σύμφωνα με το τρέχον 
μοντέλο επιλέγεται ένας μειοδότης για 
όλη τη χώρα, με μοναδικό κριτήριο επι-
λογής προμηθευτή τη χαμηλότερη τιμή 
και χωρίς αξιολόγηση του προφίλ του 
προμηθευτή. Οι συνέπειες αυτού του 
μοντέλου είναι οι μονοπωλιακές πρακτι-
κές και τα σημαντικά προβλήματα αδια-
φάνειας, η δημιουργία ελλείψεων και τα 
προβλήματα επάρκειας. Επιπλέον, το 
σύστημα προμηθειών έχει ως συνέπεια 
τη μειωμένη εμπιστοσύνη των ιατρών σε 
φάρμακα που δεν γνωρίζουν και τα 
οποία προμηθεύεται το νοσοκομείο τους 
μέσω των διαγωνισμών, με αποτέλεσμα 
την αυξανόμενη υποκατάσταση αυτών 
των φαρμάκων με πρωτότυπα φάρμακα, 
γεγονός που τελικά αυξάνει τη δαπάνη.

Μονοπωλιακό πλαίσιο 
Φυσικά, θύματα του μονοπωλια-

κού πλαισίου των διαγωνισμών δεν είναι 
μόνο οι ασθενείς, αλλά και οι Έλληνες 
παραγωγοί φαρμάκου, αφού οι προμή-

θειες πηγαίνουν ως επί το πλείστον σε 
ξένους ανταγωνιστές, που στόχο έχουν 
την εξόντωση της Ελληνικής Φαρμακο-
βιομηχανίας με dumping τιμών. Ακόμα 
όμως και αν εξετάσουμε αυτό το φαύλο 
πλαίσιο μόνο από τη σκοπιά της δημοσι-
ονομικής εξοικονόμησης, όταν στην εξί-
σωση βάλουμε την προστιθέμενη αξία 
των Ελληνικών Φαρμάκων, όπως οι 
επενδύσεις, η συνεισφορά στο ΑΕΠ και 
στις εξαγωγές και φυσικά οι θέσεις εργα-
σίας, που κινδυνεύουν να χαθούν, είναι 
φανερό πως αυτή η καταστροφική πολι-
τική πρέπει άμεσα να αλλάξει. 

Ελληνικό φάρμακο 
Για την Ελληνική Φαρμακοβιο-

μηχανία αποτελεί λυπηρό γεγονός, ότι 
το Ελληνικό Φάρμακο,  ένας από τους 
λίγους εναπομείναντες βιομηχανικούς 
κλάδους της χώρας, που μάλιστα της 
προσφέρει και διεθνές κύρος, καθώς 
αναγνωρίζεται και προτιμάται σε 85 
ξένες χώρες, αντιμετωπίζει αδικαιολό-
γητα εμπόδια στην ίδια την πατρίδα του. 
Το Ελληνικό Φάρμακο αποτελεί τη λύση 
για την υγεία, την κοινωνία και την ανά-
πτυξη, καθώς συνδυάζει την υψηλή 
τεχνολογία και την ποιότητα στην παρα-
γωγή, με χαμηλό κόστος για τους ασφα-
λισμένους και τα Ταμεία. Το πιο σημαντι-
κό στοιχείο του Ελληνικού Φαρμάκου 
είναι όμως η προστιθέμενη αξία που προ-
σφέρει στη χώρα, καθώς για κάθε 1.000 
ευρώ που δαπανώνται για την αγορά 
φαρμάκων που παράγονται στην Ελλά-
δα, το ΑΕΠ της χώρας μας ενισχύεται 
κατά 3.420 ευρώ. 

Η συμβολή του Ελληνικού Φαρ-
μάκου στην αύξηση του ΑΕΠ της χώρας 
είναι απολύτως μετρήσιμη και αποτιμά-
ται από εγκεκριμένους οργανισμούς, 
όπως ο ΙΟΒΕ, σε 2,8 δισ. ευρώ ετησίως. 
Οι επενδύσεις, η έρευνα και οι εξαγωγές 
που πραγματοποιεί η Ελληνική Φαρμα-
κοβιομηχανία, έχουν επίσης σημαντική 
επίδραση στην απασχόληση, επηρεάζο-
ντας άμεσα ή έμμεσα πάνω από 53.000 
θέσεις εργασίας. Παράλληλα, η οικονο-
μική δραστηριότητα της Ελληνικής Φαρ-
μακοβιομηχανίας ενισχύει και τα φορο-
λογικά έσοδα του Κράτους με 147 εκατ. 
ευρώ ετησίως. Όταν λοιπόν οι Έλληνες 
επιλέγουν Ελληνικά Φάρμακα, πέρα 
από την απόλυτη ασφάλεια για την υγεία 
τους, ενισχύουν και την Ελληνική Οικο-
νομία και την απασχόληση.

Η Ελλάδα πρέπει να αλλάξει 
πορεία και είναι ολοφάνερο πως ο δρό-
μος για να αντιμετωπίσουμε τη μακρο-
χρόνια κρίση περνάει μέσα από την ανά-
πτυξη, την εύρυθμη λειτουργία της αγο-
ράς και φυσικά την ενίσχυση της εγχώρι-
ας παραγωγής.
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Απάντηση στην κρίση: Η ανάπτυξη  
της εγχώριας παραγωγής φαρμάκου 

>>
η ελληνική Φαρμακοβιομηχανία 

είναι ένας από τους πιο σημαντι-

κούς κλάδους της οικονομίας μας 

που έχει δεχθεί μεγάλη πίεση λό-

γω της κρίσης, αλλά παρόλα αυτά 

συνεχίζει να θέτει υψηλούς στό-

χους και να οραματίζεται ένα κα-

λύτερο μέλλον για την ελληνική 

επιχειρηματικότητα. 


